

歐盟成員國領袖經過一連三日的馬拉松式討論後，前日終就新一屆歐盟要職人選達成共識，提名德國國防部長馮德萊恩和國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德，分別出任歐盟委員會主席和歐洲央行行長。歐洲理事會主席由比利時首相米歇爾出任，西班牙外相博雷利則獲提名為歐盟外交政策專員，4個要職人選為兩男兩女，體現歐盟一直提倡的性別平等。

馮德萊恩來自德國基督教民主聯盟(CDU)，是德國總理默克爾的親密盟友，被視為堅定親歐派，推動歐盟進一步融合。另外，馮德萊恩曾在前年的慕尼黑安全會議上，嚴詞敦促美國總統特朗普重視跨大西洋關係，提醒華府進行雙邊協商時不能「踩在夥伴的頭上」，故外界關注她未來將如何處理歐美關係。

全來自西歐 仍需過議會關卡

4名新歐盟領導層的人選均來自西歐，但只有米歇爾可自動出任歐洲理事會主席，其餘3人的提名均需於7月15日的會議中，交由歐洲議會先作表決。倘若馮德萊恩當選，她將於11月1日履新，成為歐委會首位女主席。

法國總統馬克龍表示，樂見歐盟要職人選實踐性別平等，形容這是各成員國的共識，亦反映社會現實，默克爾則形容歐委會主席由女性出任是好現象。歐洲理事會現任主席圖斯克形容，歐盟新領導層是「完美的性別平衡」。

綠黨批「密室談判」

然而馮德萊恩的提名能否獲通過仍存在變數，歐洲議會第二大黨團「社會民主進步聯盟」表明，對於歐盟領袖同意的人選名單「非常失望」，綠黨團更形容，整個提名過程只是密室談判。現任歐委會主席容克承認，提名要在歐洲議會通過並不容易。

新一屆歐盟領導層面對的首個難題將是英國脫歐，兩名英國保守黨黨魁候選人約翰遜和侯偉現時均表明，英國無論如何均會在10月31日脫歐，假如英國最後無協議脫歐，馮德萊恩可能在首日上任時，便要首先處理這爛攤子。圖斯克表示，他絕對肯定歐盟在英國脫歐談判中的立場不變，亦不會向英方讓步。

米歇爾表示將捍衛團結、自由和互相尊重等歐盟核心價值觀，但明白未來挑戰嚴峻。拉加德則稱對獲提名歐洲央行行長深感榮幸，她將在提名期內暫時卸任IMF職務，假如成為歐央行行長，便會正式離任。此外，歐洲議會昨日經兩輪投票後，通過由意大利的薩索利出任議長。

■綜合報道

拉加德乏央行背景惹質疑

國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德獲提名出任歐洲央行首位女行長，外界估計她將延續歐央行的寬鬆貨幣政策。雖然拉加德掌管IMF長達8年，但從未擔任央行行長，將是歐央行首位沒有央行背景的行長，令人質疑她能否如現任行長德拉吉般，得到投資者信任，能否應對歐元區經濟增長放緩等挑戰亦屬疑問。



拉加德從未擔任央行行長。資料圖片

歐央行自創立至今的三位行長，包括德伊森貝赫、特里謝和德拉吉，上任前均曾在其所屬國家擔任央行行長，即使與拉加德同屬律師出身的美國聯儲局主席鮑威爾，亦是擔任聯儲局理事5年後才任主席，拉加德明顯缺乏處理貨幣政策的經驗。

歐央行或提早推非常規措施

另一方面，歐央行利率處於超低水平，並計劃進一步購債，但歐元區通脹率仍低於央行目標，更面對貿易戰帶來的經濟下行風險，外界關注拉加德能否提出非常規貨幣政策，以應對危機。《華爾街日報》分析指出，如果歐央行確實採取新的寬鬆貨幣政策，可能在拉加德11月上任前推出，從而減輕她的壓力，避免在上任初期便要制訂非常規措施。

不過有意見認為，IMF曾向希臘和阿根廷提供緊急貸款，解決當地經濟危機，拉加德的決定備受讚賞，加上她不時與央行官員打交道，足以彌補她缺乏央行背景的弱點。

■綜合報道

四大要職女性佔二 或首誕女歐委會主席 公佈高職提名

歐洲理事會主席
米歇爾(43歲)
2014年起出任比利時首相，現為看守首相，任內致力維繫脆弱的執政聯盟，料他出掌歐洲理事會後，有助排解歐盟各成員國之間的分歧。

歐盟委員會主席
馮德萊恩(60歲)
德國首位女防長，是總理默克爾2005年開始執政以來，唯一仍在任的閣員，一度被視為默克爾接班人，但德軍被批評備戰狀態不足，加上軍備採購項目觸礁，令其聲望受挫。預計接掌歐委會後，將面對全球貿易戰、伊朗局勢和歐盟改革等重大挑戰。

歐洲央行行長
拉加德(63歲)
曾任法國財長，是國際貨幣基金組織(IMF)首位女總裁。投資者認為她處理危機經驗豐富，估計上任後將延續現任行長德拉吉的寬鬆貨幣政策。

歐盟要職提名人選

歐洲議會議長
薩索利(63歲，已獲通過)
意大利民主黨成員，擔任歐洲議會議員10年，現任歐洲議會副議長。昨日獲通過出任議長。

歐盟外交政策專員
博雷利(72歲)
現任西班牙外相，他出生於加泰羅尼亞，曾猛烈批評加泰獨立運動。對美國立場強硬，拒絕華府要求歐洲派兵中東。

默克爾權力受限 被迫棄愛將

歐盟各成員國就領導層人選激烈爭論，凸顯分歧甚大，德國總理默克爾最初屬意由歐洲議會最大黨團歐洲人民黨(EPP)領袖韋伯，出任歐盟委員會主席，但面對其他成員國反對，最終只能支持德國防長馮德萊恩。不過，由於德國執政聯盟成員社會民主黨反對提名馮德萊恩，故在其他歐盟成員國領袖一致投票提名馮德萊恩時，默克爾只能被迫投票棄權，反映將於今屆任期屆滿後卸任的默克爾，已失去過往在歐盟內一錘定音的地位。

默克爾最初認為，應根據歐洲議會「第一候選人」制度，讓EPP的韋伯出任歐委會主席，但遭其他歐盟領袖否決。默克爾其後在二十國集團(G20)峰會上，與歐洲理事會主席圖斯克和法國總統馬克龍達成協議，支持荷蘭社會民主黨成員蒂默曼斯角逐歐委會主席，又遭意大利、東歐國家和EPP反對。她最終在馬克龍建議下，改為支持馮德萊恩，卻未能得到社民黨支持。

■綜合報道

伊朗警告周日提高濃縮鈾濃度

伊朗局勢持續惡化，伊朗總統魯哈尼昨日警告，將於本月7日起把提煉濃縮鈾的濃度，提高至超出核協議上限的3.67%，至任何所需水平，又指伊朗同日會恢復興建能生產鈾元素的重水反應堆。

伊朗政府不滿歐洲國家未有採取足夠措施，推動美國撤銷對伊經濟制裁，決定逐步退出核協議。魯哈尼強調，伊朗

願意遵守核協議，但其他締約國必須履行協議，只要其他締約國遵守承諾，伊朗可在數小時內，將濃縮鈾儲備降至核協議容許的範圍內。

美國總統特朗普日前警告伊朗「玩火」，魯哈尼昨日反指華府最先點起火頭，警告華府需重新履行核協議，才能將火「撲滅」。歐洲國家早前曾提議設立「貿易支援工具」(INSTEX)，協助

伊朗繞過美國制裁，魯哈尼質疑該機制作用有限，無法幫助伊朗進行石油貿易。

美伊關注愈趨緊張之際，伊朗司法部發言人伊斯梅利前日表示，檢察官正尋求將數名美國間諜判處死刑，另有兩名涉嫌為美國從事間諜活動的疑犯，則已被判長期監禁。

■法新社/美聯社

利比亞難民中心遭空襲 40死

利比亞衛生官員表示，首都的黎波里郊區一所難民拘留中心前日遭受空襲，造成至少40人死亡及80人受傷，當局指反政府武裝「利比亞武裝力量」(LNA)領袖希夫塔要為事件負責，不過LNA否認發動空襲，反指拘留中心是遭親政府民兵組織炮轟。

今次是政府和LNA在的黎波里持續3個月交戰以來，傷亡最嚴重的空襲，救援部門發言人阿里表示，該中心安置約120名難民，當中大部分來自非洲各國，當局公開照片顯示多名難民在醫院救治，部分傷者手臂纏上繃帶。

LNA表示將向的黎波里發動大規模空襲，不過否認襲擊難民拘留中心，指中心是在LNA空襲一個軍營後，被親政府民兵組織發炮還擊時摧毀。

■路透社/法新社/美聯社



空襲過後，難民拘留中心變成廢墟。美聯社

照片揭美移民中心人滿為患 衛生惡劣



照片顯示中心非常擁擠。法新社

美國國土安全部監察長辦公室前日發表報告，公開多張在得州非法移民拘留中心內拍攝的照片，顯示中心非常擁擠，環境惡劣，調查人員形容情況如「計時炸彈」，憂慮影響被拘留人士及中心職員的健康及安全，呼籲當局加快移民審批程序。美國洛杉磯、紐約、華盛頓、芝加哥等多個城市前日有群眾發起示威，要求政府關閉非法移民拘留中心。

部分人15日未洗澡

報告顯示得州多間拘留中心的拘留室擠滿非法移民，原先設計只安置41名婦女的房間，現用作拘留82名男子，另有照片顯示當政府官員到場

時，其中一名拘留者在窗面展示寫上「救我」的紙板。報告又指出，有非法移民為逃離擁擠的房間，用毛毯和襪堵塞馬桶，當中心職員進行維修時，立即奪門而出。

一批國會議員周一到訪得州埃爾帕里拘留中心，民主黨眾議員卡斯特羅批評，部分非法移民被拘留近50日，被迫和子女分開，一些人更已15日未有洗澡。另一民主黨眾議員奧卡西奧-科爾特雷斯指，有婦女被拘留期間要求提供食水，但職員叫她飲沖廁水。白宮發言人吉德利否認事件，強調海關及邊境保衛局職員會向拘留人士提供一日三餐。

■綜合報道